Lekcja 16. (kl. IV. PR)

Temat: Jak korzysta¢ z gotowych funkcji, podstawowe funkcje dotyczace daty i czasu, czyli jak tatwo
pracowaé z datg. (19.)

Cele lekciji:

— poznanie wybranych funkcji daty i czasu arkusza kalkulacyjnego
Uczen:

- nabycie umiejetnosci wykorzystania funkcji rok(), miesiac(), dzien(), teraz(), dni.robocze(), godzina(),
minute(), sekunda()

- nabycie umiejetnosci samodzielnego wybrania i uzywania funkcji operujacych na dacie i czasie w listy
wszystkich funkcji

Podrecznik str.87

Przebieg lekcji:

1. Zapoznanie si¢ z celami lekcji.

2. Funkcje operujace na dacie /czasie.
3. Funkcje operujace na czasie.
4.

Cwiczenia praktyczne.

Zadania do wykonania:

- opis — podrecznik str. 93



Znajdowanie lidera w zbiorze

Lider to taka wartos¢ w zbiorze
elementow, ktra powtarza sie wiecej niz

razy. Jesli istnieje taka wartos¢, to jest ona tylko jedna. Przesledzmy przyktady:

ciag liczb
nie posiada lidera, poniewaz zadna z liczb nie wystgpita co najmnigj

razy.

Ciag
takZe nie posiada lidera, natomiast dla liczb

liderem jest liczba

n div 2

1,3,4,3,2,1,1

Tdiv2+1=4

1,2,2,3,3,3,3,2

1,2,2,3,3,3,3,2,3



Strategia jest nastepujgca. Przeszukujemy liniowo kolejne elementy i w danym etapie dwa rdzne elementy zbioru wykreslamy - tak jak by ich nie byto. Jesli lider wystepuje w zbiorze, to jego "pozycja” w otrzymanym podzbiorze sie nie
zmieni. Przeanalizujmy nastepujacy przykiad:

1,201,3,3, 3,828
A 21,333,323
i pozostat na zbidr, w ktérym nadal mamy lidera:
1,3,3,3,3,2,3

Redukujgc w ten sposéb elementy dochodzimy do sytuagji, gdy pozostanie element, ktéry jest kandydatem na lidera. Musimy teraz tylko liniowo zliczy€ i sprawdzi€, czy dana wartos¢ wystepuje wiecej niz

n div2
razy.
Warto podkreslic, ze znaleziony element nie musi byc liderem. PrzeéledZmy przykiad, w ktérym nie ma lidera:
2,3,1,1,1,4
Po wykresleniu dwach poczatkowych wyrazéw pozostaje podzbior
1,1,1,4
w ktérym jest lider.
W programie przedstawionym ponize] wazng role odgrywa zmienna
dopary
. Odpowiedzialna jest ona za kontrolowanie wykreslania dwdch elementéw o rdznych wartosciach. Jesli wykreslimy wszystkie elementy, oznacza to, ze zadna wartosc nie spetnia oczekiwari. Przeanalizujmy przypadek:
liczby |2[3|4]4]|3]5
lider 2(3]4]|4]4]4
dopary [ 1|O|1[2]1]0
W przypadku znalezienia liczby réznej od aktualnego lidera, wykreslamy jg zmniejszajac wartosc zmiennej
dopary
. Gdy znajdziemy takg samg, wartos¢ zmiennej inkrementujemy. Jesli
dopary
bedzie liczbg wiekszg od zera, oznacza to, Ze zmienna
lider

przechowuje potengalnego lidera zbioru.

//algorytm.edu.pl
#include<iostream>
using namespace std;

int szukaj lidera(int tab[],int n)

{
int lider = tab[0], do pary = 1;

//wykreslanie par o rdznych wartosciach
for (int i=1;i<n;i++)
if (do_pary > 0)
if(tab[i]==1ider)
++do pary;
else
--do _pary;
else

++do pary;
lider = tabl[i];
}

//koniec wykreélania

if (do_pary==0)
return -1; //zwrbécenie -1 oznacza, ze zbidr nie posiada lidera

int ile = 0; //zmienna zliczajaca wystapienia potencjalnego lidera
for(int i1=0;i<n;i++) //zliczamy wystapienia lidera
if(tab[i]==1ider)

++ile;

if(ile>n/2) //sprawdzamy, czy potencjalny lider wystepuje oczekiwana ilo$¢ razy
return lider;

return -1;

int main ()



int n, *tab, lider;

cout<<"Ile liczb chcesz wczytac¢? ";
cin>>n;

tab = new int [n];

for (int i=0;i<n;i++)
cin>>tab[i];

lider = szukaj lidera(tab,n);
if (lider==-1)

cout<<"Zbidér nie posiada lidera"<<endl;
else

cout<<"Liderem zbioru jest "<<lider<<endl;

delete [] tab;

return 0;




